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2008-2009学年度下学期期末考试

高二年级 物理科试卷

I 客观卷

一、不定项选择题：（本题共 10小题，每小题 4分。共计 40分．每小题有一个或多个选

项符合题意．全部选对的得 4分。选对但不全的得 2分．错选或不答的得 0分）

1、为了说明光的本性，牛顿提出了光的微粒说，惠更斯提出了光的波动说，如今人们对

光的本性有了更进一步的认识．在下面四幅示意图所表示的实验中，属于探索光的波动

性的是

A B
C D
2、一列向右传播的横波在某一时刻的波形如图所示，其中质点 P、Q到平衡位置的距离

相等，关于 P、Q两质点，以下说法正确的是

A．P较 Q先回到平衡位置

B．再经 1/4周期两质点到平衡位置的距离相等

C．此时两质点的速度大小相同

D．此时两质点的加速度相同

3．关于单摆的回复力，以下说法正确的是：

A.是重力和拉力的合力 B.是重力沿运动轨迹切线方向的分力

C.是合力沿运动轨迹切线方向的分力 D.回复力为 0时，摆球加速度为 0

4、放射性同位素 14C在考古中有重要应用,测得该化石中 14C残存量,可推算出化石的年代,
为研究 14C的衰变规律,将一个原来静止的 14C原子核放在匀强磁场中,观察到它所放射的

粒子与反冲核的径迹是两个相外切的圆,圆的半径之比 R：r=5：1,那么 14C的衰变方程式

应是下列给定的四个方程中的
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5、如图是两个同种玻璃制成的棱镜，顶角α1略大于α2 ，两束单色光 P和 Q分别垂直入
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射三棱镜后，出射光线与第二界面的夹角β1=β2 ，则

A.P光束的频率较大

B.在同一棱镜中 Q光束传播速度较大

C.把此两束光由水中射向空气，产生全反射时，P光的

临界角较大

D.利用此两束光做薄膜干涉实验，在其他条件相同的情

况下，P光的干涉条纹较宽

6、如图所示的固定的绝热容器，把隔板抽掉，让左侧气体自由膨胀到右侧直至平衡

A．气体对外做功，内能减少，温度降低

B．气体对外做功，内能不变，温度不变

C．气体不做功，内能不变，温度不变，压强减小

D．气体不做功，内能减少，压强减小

7、图中气缸内盛有定量的理想气体，气缸壁是导热的，缸外环境保持恒温，活塞与气缸

壁的接触是光滑的，但不漏气。现将活塞杆与外界连接

使其缓慢的向右移动，这样气体将等温膨胀并通过杆对

外做功。若已知理想气体的内能只与温度有关，则下列

说法正确的是

A．气体是从单一热源吸热，全用来对外做功，因此

此过程违反热力学第二定律

B．气体是从单一热源吸热，但并未全用来对外做功，

所以此过程不违反热力学第二定律

C．气体是从单一热源吸热，全用来对外做功，但此过程不违反热力学第二定律

D．ABC三种说法都不对

8、科学研究表明：能最守恒和动量守恒是自然界的普遍规律，从科学实践的角度来看,
迄今为止,人们还没有发现这些守恒定律有任何例外.相反,每当在实验中观察到似乎是违

反守恒定律的现象时,物理学家们就会提出新的假设来补救,最后总是以有新的发现而胜

利告终。如人们发现,在两个运动着微观粒子的电磁相互作用下,两个粒予的动量的矢量和

似乎是不守恒的.这时物理学家又把动量的概念推广到了电磁场,把电磁场的动量也考虑

进去,总动量就又守恒了，现将沿一定方向运动的光子与一个原来静止的自由电子发生碰

撞,碰后自由电子向某一方向运动,而光子沿另一方向散射出去这个散射出去的光子与入

射前相比较

A.速率增大 B.波长增大 C.频率增大 D.能量增大

9、下列说法中正确的是
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A．多晶体具有确定的几何形状

B．晶体内部的物质微粒是有规则地排列的，而非晶体内部物质微粒排列是不规则的。

晶体内部的微粒是静止的，而非晶体内部的物质微粒是不停地运动着

C．液体的表面张力是由于表面层里分子距离比液体内部小些，分子间表现为引力

D．利用液晶在外加电压的影响下，会由透明状态变成混浊状态而不透明，去掉电压

后，又会恢复透明的特性可以做成显示元件；

10、以下关于说法中正确的是

A．光纤通信利用了光的全反射原理

B．根据狭义相对论，静止观察者观察一条沿杆自身长度方向运动的杆，长度总比杆

静止时的长度大

C．人们眯起眼睛看灯丝时看到的彩色条纹是光的衍射图样

D．麦克斯韦提出光是一种电磁波并通过实验证实了电磁波的存在

II 客观卷

二、填空题：本题共 5小题，每小题 5分。共计 25分

11、如图为氢原子能级的示意图，现有大量的氢原子处于 n=4的
激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干不同频率的光。这些氢原

子总共可辐射出 种不同频率的光，各种光子中光子能量最

小值为 eV.

12、光电管是把光信号转变为电信号的仪器,今用频率为ν的光照射

光电管,发射光电子的最大初动能为 E,若改用频率为 2ν的光照射

该光电管,发射光电子的最大初动能是___________（已知普朗克

常量为 h）

13、激光散斑测速是一种崭新的测速技术，它应用了光的干涉原理，用二次曝光照相获

得的“散斑对”相当于双缝干涉中的双缝，被测物体的速度 v与二次曝光时间间隔Δt的乘

积等于双缝间距，实验中可测得二次曝光时间间隔

Δt，双缝到屏之间距离 l以及相邻亮条纹间距Δx。若

所用激光波长为λ，则该实验确定物体运动速度是 v=

14、a、b两个小球在一直线上发生碰撞，它们在碰

撞前后的 s-t图象如图所示，若 a球的质量 ma=1kg，
则 b球的质量 mb为 kg。

15、劲度系数为 k的轻质弹簧竖直悬挂,在其下端挂一质量为 m的砝码，重力加速度大小

n E/eV

1 -13.6

3 -1.51

2 -3.4

5 -0.58
4 -0.85
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为 g，然后从弹簧原长处由静止释放砝码,此后砝码的最大加速度是 ，弹簧的最大

弹性势能可达 。

三、计算题：本题共 3小题，共计 35分。要求有必要的步骤和文字及图形表述。

16、（9分）半径 R=0.4m的圆形木板漂在深度 H=4m的贮水池内的水面上, 在木板圆心的

正上方 h=0.3m高处有一点光源, 求在水池的平底上影圈的半径 R’是多少? (水的折射率

为 n = 4/3)

17、（11分）用中子轰击锂核（36Li）发生核反应，产生α粒子和另一种粒子 A并放出 4.8MeV
的能量。

（1）粒子 A为 ，写出核反应方程式；

（2）求上述反应中的质量亏损为多少千克（保留两位有效数字）；

（3）若中子与锂核是以等大反向的动量相碰，反应中所有能量都转化为α粒子动能

E1和 A的动能 E2，则 E1：E2是多少？

18、（15 分）、用轻弹簧相连的质量均为 m= 2 kg 的 A、B两物体都以 v=6m/s的速度在光

滑的水平地面上运动，弹簧处于原长，质量 M = 4 kg 的物体 C静止在前方，如图所示。

B与 C碰撞后二者粘在一起运动，在以后的运动中，求：

（1）当弹簧的弹性势能最大时物体 A的速度。

（2）弹性势能的最大值是多大？

2008-2009学年度下学期期末考试
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高二年级 物理科主观题答题纸

二、填空题：本题共 5小题，每小题 5分。共计 25分

11、总共可辐射出 种不同频率的光，各种光子中光子能量最小值为 eV.

12、若改用频率为 2ν的光照射该光电管,发射光电子的最大初动能是___________。

13、该实验确定物体运动速度是 v=

14、则 b球的质量 mb为 kg。

15.此后砝码的最大加速度是 ，弹簧的最大弹性势能可达 。

三、计算题：本题共 3小题，共计 35分。要求有必要的步骤和文字及图形表述。

16、

17、（1）粒子 A为 ，

核反应方程式为

座位号
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（2）

（3）

18、
A B C
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